Лицейский дух, лицейские забавы
инсценировка к Дню лицея

                                           Сценарный план

1. Пролог.

2. Фрагмент фильма Л.Парфенова 

3. Ведущие о лицейских поэтах.

4. Сцена «Лицейские поэты»

5. Ведущие о гербе и традициях.

6. Сцена «Два письма».

7. Танец 

8. Сцена « О любви»

9. Романс «Я помню чудное мгновенье…»

10. Ведущие: кто как учился.
11. Сцена «Вольховский-спартанец»

12. Ведущие о директорах лицея.

13. Сцена «Наставникам, хранившим юность нашу…»

14. Указ о выпуске 

15. Вальс выпускной

16. Стоп-кадр «Они ещё не знают»

Ведущие :

С первых дней существования лицея в нем поселился дух свободы и дух творчества. Лицейские наставники, видя в юных учениках будущих столпов Отечества, прежде всего приучали их самостоятельно и творчески мыслить, стремиться к высокому нравственному идеалу, жить «для общей пользы»

Развитию поэтических и художественных наклонностей содействовало всё: прекрасные дворцы и парки дышали поэзией античного мира,

триумфальные памятники запечатлели отечественную историю.

В лицее издавалось 6 рукописных журналов: «Вестник», «Неопытное перо», «Юные пловцы», «Для удовольствия и пользы», «Лицейский мудрец», «Лицейская апология»

Первый выпуск дал России 3 больших поэтов Пушкина, Дельвига, Кюхельбекера. За шесть лицейских лет Пушкин напишет 132 стихотворения, из которых около сорока — дружеские послания, более сорока — эпиграммы.

Сторож в мундире с колокольчиком проходит через сцену:

Прошу строиться, господа, все на построение, господа, прошу всех в строй, господа.

(Перекличка)

Сцена «Друзья-поэты»

Ведущие :

Лицейские традиции рождались постепенно: герб лицея был предложен вторым директором лицея Егором Антоновичем Энгельгардтом, на гербе изображены: сова — мудрость, лира— поэзия, венок дубовый — сила, венок лавровый— слава, над всем этим надпись «Для общей пользы», которая стала девизом жизни для лицеистов всех поколений.

 
По обычаю при выпуске из лицея разбивался колокол, звон которого призывал воспитанников к занятиям, к обеду. Пушкинскому курсу Энгельгардт заказал из обломков колокола чугунные кольца с изображением рукопожатия и памятной надписью. Пушкин и Пущин бережно хранили их в течение всей жизни. Приятно было вспомнить лицейские обычаи, которые сначала казались столь странными.
Сцена «Два письма»

Сторож в мундире с колокольчиком проходит через сцену:

Рекреация, господа, все свободны, рекреация, господа, можно отдыхать!
Два лицеиста в разных концах сцены пишут письма домой.

Пущин: 
Любезная маменька и милые сестрицы! Сообщаю вам, что учение моё началось весьма успешно. Вы, маменька, не тревожьтесь понапрасну, ибо проспать класс невозможно: встаем мы по звону колокола в 6 часов, с 7 до 9 часов — класс, в 9 часов — чай, прогулка до 10, а с 10 до 12  опять класс, от 12 до часу — прогулка, далее обед, с двух до трёх — чистописание или рисование, в 5  — чай, до 6 прогулка, потом повторение уроков или вспомогательный класс, по средам и субботам танцеванье и фехтованье, в половине 9-го часу звонок к ужину, после ужина до 10 часов рекреация, далее — вечерняя молитва и сон.

Кюхельбекер:

Дорогой дядюшка! Вынужден сообщить вам, что в лицее, мне вовсе не нравится и ничто, кроме библиотеки и педагогов не привлекает. Педагоги уже вполне оценили мой интерес к предметам важным и героическим. Однако среди учеников не вижу ни одного, кто занимался бы с должным, таким, как у меня, прилежанием. Многие осмелились потешаться над моим умом и вспыльчивостью, а Илличевский даже посмел нарисовать карикатуру.   
 Пущин: 
В товарищах я особенно счастлив, все представляются мне очень интересными и значительными, ко многим испытываю симпатию. Милый друг маменька, как вы уже поняли, свободного времени у меня целый час вечером перед сном, да и по воскресеньям занятий не бывает.

Кюхельбекер:

  Сосед мой по келье Михаил Яковлев заслужил прозвище «паяц 200 номеров», он уморительно показывает наших преподавателей и прочих людей, подозреваю, что и мне не  избежать сей участи. Нет! Лучше погибнуть во цвете лет, чем так страдать. Стихи мои не нашли отзыва в их душах, даже Пушкин (умнейший средь них) заявил недавно:

Вильгельм! Прочти свои стихи, что б мне заснуть скорее!

Пущин: 

Любезные сестрицы! Каникулы свои (  с 1июля по 1 августа занятий в лицее не будет) принуждён буду оставаться здесь же, отлучаться из лицея запрещено строжайше.

Кюхельбекер (подходя к Пущину):

Не помешаю?

Пущин: 

Да нет, я уже дописал почти, хорошо, что завтра суббота, не правда ли?

Вас какой учебный предмет привлекает?

Кюхельбекер:

Российская словесность, я мыслю поэтом стать.

Пущин: 

Весьма похвально. А я — офицером, мне математика ближе и… танцы.

Танец  
Ведущие: 
Лицейский класс… Ангелов среди мальчишек не было. Ни одного. Живые и вспыльчивые, шумные и драчливые. Они ссорились и мирились, сочиняли друг на друга эпиграммы и рисовали карикатуры. На уроках пытались то задремать, то побеседовать с соседом по кафедре.


Из журнала поведения: « 7 марта 1813 года господин Данзас за невнимательность и разговаривание в классе с господином Ржевским был посажен профессором за черный стол».

«13 июня того же года: воспитанники Гурьев и Данзас не слушали лекции господина Куницына: первый занимался чистописанием, а второй оборачивался назад и делал странные гримасы».

Прозвища лицеистов хорошо отражают их манеры и особые заслуги
Кюхля, Султан, Медведь, Комедиант, Обезьяна, Лиса, Крот, Мордан, Меринос — все прозвища шутливо-грубоваты и лишь одного лицеиста  Владимира Вольховского любовно и ласково прозвали Суворчик.
Сцена « Вольховский-спартанец»
Сцена : Указ о выпуске
Сторож в мундире с колокольчиком проходит через сцену:

Прошу всех в залу , господа, выпускной акт, господа, попрошу внимания!
(Лицеисты строятся в шеренгу)

Некто в мундире читает по большой книге:

От конференции Императорского Царскосельского Лицея,
 от июня 9 дня 1817 года 
 по окончании 15-ти дневных экзаменов по всем наукам 
принято постановление наградить:

Большой золотой медалью — Владимира Вольховского,

Малой золотой медалью — Александра Горчакова,

Серебряными медалями — Дмитрия Маслова, Семёна Есакова, Вильгельма Кюхельбекера, Сергея Ломоносова.

Похвальными листами с означением, что «они найдены достойными получения серебряных медалей» — Ивана Пущина, Петра Саврасова, Николая Корсакова, Модеста Корфа.


Выпустить на гражданскую службу 17 человек,

Из них с чином 9 класса (титулярный советник) — Горчакова, Маслова, Кюхельбекера, Ломоносова, Корсакова, Стевена, Комовского, Гревениц;

С чином 10 класса (колежский секретарь) — Матюшкина,Илличевского, Мартынова, Яковлева, Юдина, Пушкина, Дельвига, Костенского.

   Выпустить на военную службу

Офицерами гвардии: Вольховского, Есакова, Пущина, Саврасова, Корнилова, Малиновского, Бакунина;

Офицерами армии: Данзаса, Ржевского, Мясоедова, Тыркова, Броглио.

Официальное известие о выпуске поместить в журнале «Сын Отечества»

 Сторож в мундире с колокольчиком проходит через сцену:

Вальс, господа выпускники, вальс, выпускной вальс.

(звучит вальс, пары танцуют, выпускники оживленно разговаривая без слов, очень медленно поворачиваются спиной к залу и образуют полукруг)

Внезапно музыка обрывается.  
Ведущий: Лицеисты первого выпуска счастливы и горды собой. Никто из них не знает, как сложится жизнь, роком или фортуной обернётся судьба, где и как послужат они « Для общей пользы»

(Лицеисты, резко поворачиваясь в зал, после того, как их назовёт ведущий: 
Каждый говорит о своей судьбе 
 Александр Горчаков: 
       Князь Александр Горчаков исполнит самые честолюбивые мечты: станет не только дипломатом, но министром иностранных дел, победит самого Бисмарка в «битве железных канцлеров», перед смертью состояние свое в 16 тысяч рублей завещает Лицею. 
Иван Пущин:
Иван Пущин после восстания декабристов будет сослан в Сибирь, где проведет 29 лет в переписке с лицейскими друзьями и неустанных заботах о декабристах.  
Федор Матюшкин:
Федор Матюшкин совершит два кругосветных плаванья, станет адмиралом, во время Крымской войны защищал крепость Свеабог да так, что плоский остров, где расположена крепость, англичане изобразят неприступными скалами. Семьи не имел. Семьёй считал лицейских товарищей, которых никогда не оставлял в беде.

Вильгельм Кюхельбекер: 
 Вильгельм Кюхельбекер после участия в восстании декабристов примет мученическую судьбу, во время 10-летнего тюремного заключения напишет 200 стихотворений, переводы трагедий Шекспира, романы и повести. Объемом в шесть томов.

Владимир Вольховский : 
 Владимир Вольховский  станет генералом русской армии, под его руководством Россия получит и вывезет из Персии огромную контрибуцию в 10 миллионов серебром.
Антон Дельвиг: 
Барон Антон Дельвиг  — поэт автор 20 романсов, но вынужден служить в министерстве финансов. Душою отдаваясь творчеству, станет издателем альманаха «Северные Цветы». Уйдёт из жизни в 32 года, умрёт от сердечного приступа после грубого выговора шефа жандармов Бенкендорфа.
Сильверий Броглио: 
Итальянский граф Сильверий Броглио, воротившись  в Отечество своё, будет выслан из Италии за участие в революционном перевороте. Немедленно отправится в Грецию, которая борется за свободу и погибнет там 27-ми лет отроду.
Иван Малиновский:
Иван Малиновский  ушел в отставку в чине полковника, поселился в имении, активно заботился и о своих крестьянах, и о семьях декабристов. Будучи в преклонных летах, потребовал от всех лицеистов отчета о том, что сделано ими Для Общей Пользы. 

Александр Пушкин:
Александр Пушкин — после Михайловской ссылки приобретёт славу общероссийскую, посмертно — европейскую. В 20 веке станет известен во всём мире, как человек, который совершил обыкновенное чудо — перелил в чеканные строки русской речи русскую душу. 

Ведущий:

Остальных лицеистов в Отечестве нашем принято считать счастливцами: они учились вместе с Пушкиным…
